商城县:办好民生关键事 托起群众幸福感

🛂 洪 兰

对于大别山腹地的山区县而言,路是希望,更是未来。

"以前去县里,盘山土路得颠簸小半天,如今沿G220国道,45分钟就能直达!"近日,在商城县长竹园乡卖山货的个体户刘建军的感慨,道出了这里的交通巨变。

强县富民,交通先行。大别 山高速、阳新高速(一期)相继通 车的同时,新增了5个高速出入 口,此举不仅打通了省际动脉, 更将商城县黄柏山国家森林公 园、西河景区等核心景点串联成 线,为交旅融合注入强劲动力。 在农村,路网同步提质升级。全 县农村公路总里程达2709.8公 里,中等路以上比例高达97.1%, 所有行政村的道路均实现硬化, 客车、邮递"三通"全覆盖。在城 区,黄柏山路经综合改造,已成 为一条"最美景观大道";11条 城区主干道"白改黑",花园路北 扩、S337县城段拓宽等工程有序 推进,有效疏解了城市交通拥 堵,提升了整体品质。

"道路通,百业兴。"该县交通运输局负责人表示,外畅内联的交通体系,正为乡村旅游、物流电商、特色农业输送源源不断的活力。

商城县历来崇文重教,教育

已成为该县一张闪亮名片,越来越多农村孩子凭借知识改变了命运。

近年来,全县围绕"提质增效、培优育强"目标,以提升教育局量为核心,统筹优化教育布局等,系统推进教育资源整合与结构优化。在高中阶段,通过新农村高中、迁址新建职业高中,优化布局以补齐发展短板;在义务教育阶段,针对城区"挤"和建少大,新增学位6750个,同时撤并农村教学点91所,新建、改扩建农村寄宿制学校15所,促进城乡教育均衡发展。

2024年9月,总投资 5.9亿元、历时2年建成的商城高中北校区正式启用,新增学位3300个,不仅极大缓解了城区学位压力,更让学子们享受到优质学习环境。"新教室宽敞明亮,多媒体设备、实验室仪器也都是新的,和以前的学习环境相比是天壤之别。"高二学生王雨桐欣喜地说。

持续的投入与系统的举措结出丰硕成果。近3年,商城县高考成绩亮眼:本一进线人数每年稳定在1500人左右,本科进线率保持在60%左右;空军飞行学员录取人数9人,考入"清北"22人,商城高中也因此被清华、北大授予"优质生源基地"称号。

养老服务涉及千家万户,关 乎民意、连着民心,是重大民生 工程。

前不久,在观庙镇林湾村福 沁园养老院,曾久病缠身的苏义 喜老人感激道:"多亏专业护理, 我的伤口才一天天好起来。"据 悉,该院由黄世伟、袁家平夫妇创 办,依托医养结合模式,为老人提 供专业照护,广受乡亲认可。

商城县积极探索多元模式,按照"居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养康养相结合"的思路,系统推进养老服务布局。在县级层面,以老年公寓为示范,推动其引入专业服务与市场机制;在乡镇层面,推广"汪桥经验""林湾模式",为1600余名特困老人提供上门助洁、助急、助餐等服务;在社区层面,依托日间照料中心、社区食堂乐、志愿帮扶等功能。

截至目前,该县已建成养老服务机构39家,2个街道均设有综合养老服务中心,34个社区全部配备日间照料中心,实现养老服务设施全覆盖。

从打通"大动脉"到畅通"微循环",从实现"学有优教"到保障"老有颐养",商城县用一件件扎实的民生实事回应着人民群众对美好生活的向往。



10月11日,地处淮河岸边的潢川县踅孜镇踅孜村的村民,在"淮河印村"练习、交流篆刻技艺。"淮河印村"是全国首个农民篆刻群体,3年来,在该县光州印社老师的指导下,50多位农民初步掌握了篆刻创作技艺。小小篆刻印章,既传播了优秀传统文化让乡村"出圈",又帮助村民走上了文化产业增收之路。 陈柏松 摄

现场办公 护航茶产业高质量发展

浉河区多部门携手助力茶企用地审批

本报讯(邓进机)10月10日 上午,浉河区董家河镇村镇规划 建设办陪同区自然资源局、农业 农村局、茶产业发展中心相关负 责人,同赴孔畈村对翠清欢茶厂 申请办理设施农用地进行现场

技术人员实地测绘茶厂拟用 地块的位置、面积及周边环境,与 企业负责人面对面沟通,详细解 读设施农用地审批政策、申报流 程及注意事项,现场解答企业在 用地规划、手续办理中遇到的疑 问,明确后续审批环节的对接责 任人与时间节点,避免企业"多跑路、跑弯路"。

此次多部门联合现场办公, 打破部门壁垒,切实为企业纾困 解难,以高效务实的举措持续优 化镇域营商环境,为茶产业高质 量发展保驾护航。 安全高效 智能可视

息县"雪亮地网" 织密基层治理安全网

本报讯(李 梅 罗 卉祥)"现在夜里出门踏 实,这'雪亮地网'是真 管用!"10月9日,家住息 县小苘店镇街村的王大 爷,提起镇上的新变化 满是认可。作为全县行 政村、人口、面积"三最 多"的乡镇,小茴店镇治 理任务向来繁重。今年 以来,该镇以党建为引 领,创新"党建+网格+大 数据"模式,联合电信公 司依托天翼视联能力建 起"雪亮地网"平台,一 改传统治理"事后追溯、 人防为主、效率低"的困 境,让基层治理迈向"安 全、高效、智能、可视" 群众安全感与幸福感节

节攀升。

"雪亮地网"首个 亮点,是深夜里的"智慧劝导"。8月13日23 时05分,镇文化广场上 12 名年轻人聚集交谈、 偶尔推搡,这一幕被平 台智慧大屏精准捕捉, 弹窗提示"需留意深夜聚集动态"。民警迅速 到场,得知是同学聚会 后,劝导众人注意扰民 风险与自身安全,很快 疏散人群。以往靠巡 逻难以及时发现此类 情况,如今平台的AI分 析功能能自动识别"深 夜聚集""异常停留", 提前推送预警,为夜间 秩序装上"智能安全 阀",矛盾未升级便被 化解

除了守护夜间安宁,平台在隐患防范上同样给力。8月25日14时23分,孙棚水库边的摄像头突然响起"危险!请勿靠近水域!"的警告,3名嬉戏儿童闻

在交通治理上,"雪亮地网"化身路口"哨 兵",让事故处理又快又 准。9月10日6时20分, 平台推送预警:"平安大 街路口,汽车撞坏路灯后 驶离,灯杆倾斜有风险。 画面显示,一辆白色SUV 避让电动车时失控撞上 灯杆,随后驶离。6时25 分,民警带着装备到场, 引导车辆绕行避免二次 事故。从事故发生到处 置仅5分钟,靠的是路口 监控的AI识别功能,能 自动捕捉"车辆撞设施" "道路有障碍"等异常。 后续通过车牌识别,民警 1小时内找到车主,使其 承担维修费用。

平台建成2个月以来,共推送预警线索50余条,调解纠纷30多次;制止2起酒后斗殴,8次驱散夜间未成窃1名聚集;破获2起起归未成窃13起打架案件;找回1名走失老人及4件遗警。后,实现"信息预警在先、网格处小",基层对地处解在小",基层对地域,群度的满意度也越来越高。

声明

- ●兹有朱磊、王倩之女朱苡沫,于2024年3月 28日在固始县人民医院出生,其出生医学证明(编 号:Y410038529),因不慎丢失,特声明作废。
- ●兹有潢川县来龙乡中心校在中国工商银行 潢川支行,办理的账号为:4910-03527304的银行开 户许可证(核准号:J5155000664402),因不慎丢失,特 声明作废。